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平成２９年度第３回定例松本市教育委員会会議録 

 

 平成２９年度第３回定例松本市教育委員会が平成２９年６月２２日午後３時００分教育委

員室に招集された。 

 平成２９年６月２２日（木） 

 

議 事 日 程 

平成２９年６月２２日午後３時００分開議 

第１ 開 会 

第２ 教育長挨拶 

第３ 議 事 

［議案］ 

第１号  松本市ふれあい国際・情報センター運営要綱の廃止について 

 

［報告］ 

第１号  ５月の市議会教育民生委員協議会の結果について 

第２号  平成２９年市議会６月定例会の結果について    

第３号  教育文化センター専門委員会委員の委嘱等について 

第４号  小学校教科用図書の採択について 

第５号  松本市学校給食センター運営委員会委員の委嘱について 

第６号  松本市青少年ホーム運営委員会委員の委嘱について 

第７号  平成３０年松本市成人式の実施に向けた取組みについて 

第８号  史跡松本城の追加指定について 

第９号  松本市基幹博物館整備事業設計プロポーザルについて 

 

［周知］ 

 １   松本市市制施行１１０周年記念 

ＪＡＸＡ・国立天文台見学ツアーの実施について 

 ２   学都松本推進事業「夏休み給食センター親子見学会」の実施について 

 ３   「子ども参観日」の実施及び協力について 

 ４   松本市図書館のオリジナルキャラクターについて 
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５   松本市市制施行１１０周年記念・松本市美術館開館１５周年記念 

     日本のアニメーション美術の創造者「山本二三展」の開催について 

 ６   松本市市制施行１１０周年記念 

松本市立博物館特別展「山岳画家 武井真澂」の開催について 

 ７   松本市市制施行１１０周年記念 

松本まるごと博物館連携事業「まつもとの七夕２０１７」の開催について 

 ８   松本市市制施行１１０周年記念 

松本市立博物館本館・分館の企画展開催について 

 ９   松本市市制施行１１０周年記念 松本城ＶＲの配信開始について 

 

［その他］ 
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〔出席委員〕 

    教 育 長     赤 羽 郁 夫 

    教 育 長 職 務 代 理 者     市 川 莊 一 

    教 育 委 員     花 村   潔 

     〃       福 島 智 子 

     〃       山 田 幸 江 

〔出席職員〕 

    地 域 づ く り 部 長     宮 川 雅 行 

    こ ど も 部 長     伊佐治 裕 子 

    教 育 部 長     矢久保   学 

    教 育 政 策 課 長     小 林 伸 一 

    教育文化センター所長     中 村   誠 

    学 校 教 育 課 長     麻 田 仁 郎 

    学 校 指 導 課 長     横 田 則 雄 

    学 校 給 食 課 長     山 田 賢 司 

    生涯学習課長 兼 

        中央公民館長     高 橋 伸 光 

    中 央 図 書 館 長     瀧 澤 裕 子 

    文 化 財 課 長     大 竹 永 明 

    松本城管理事務所長     中 嶋 岳 大 

    美 術 館 副 館 長     清 澤 秀 幸 

    博 物 館 館 長     木 下   守 

  博物館事業担当課長     関 沢   聡 

 

〔事務局〕 

        教育政策課 教育政策担当係長     甕   国 人 

        教育政策課 教育政策担当係長     堀   敬 子 
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≪開会宣言≫ 午後３時００分 

 赤羽教育長は平成２９年度第３回定例松本市教育委員会の開会を宣言した。 

教育長    昨日は夏至でしたが、何より恵みの雨という言葉を実感した日でありました。

今朝は、世の中じゅうの生き物がなんだか嬉しそうでした。慈雨という言葉が

ありますが、静かに降るしっとりとした雨はすべての生命にとってかけがえの

ないものです。如雨露の水では勝てません。 

そして、昨日はもう一つ嬉しい事がありました。中学生棋士の藤井聡太四段

がデビュー以来２８連勝という快挙を成し遂げました。歴代の連勝記録に並ん

だということです。来週２８日には新記録を目指しての対局が予定されていま

す。彼の言動をテレビなどで聞いていると、とても中学３年生とは思えません。

顔はあどけなさが残っているのに、態度や話しの内容等に落ち着きと謙虚さ、

そして感謝など、まさに勝負師としての品格が感じられます。その謙虚で物静

かな中に真の強さが隠れているように思えてなりません。 

それに引き換え、最近の世の中の状況を見るとあまりにも対照的です。「声

を荒げて、自分の主張ばかりする」「相手の言う事を遮り、聞く耳を持たな

い」「とげのある言葉を平気で使ってしまう」そんな姿が、毎日のように報道

され、身近にも溢れています。この状況を若者や子どもたちはどう見ているの

か、心配になるのは私だけでしょうか。 

武道家の内田樹さんは、著書「街場の共同体論」の中で、『「当たり前のこ

と」が通じない世の中になりつつあるように僕には思えてなりません。どんど

ん人々が（特に社会システムの舵取りをしている人々が）幼児化していま

す。』と言っています。 

また、信濃毎日新聞論説主幹の丸山真一さんは、「流れから一歩引いてみる

ことができる。そういう人がいる社会は強靭でしなやか」と言っています。 

教育委員会も「当たり前を大切にしながら、当たり前を問い直していく営み

を続け、時の状況に流されることなく、強靭でしなやかな組織になるよう努力

していきたいと思います。 

藤井聡太四段に沢山のことを教えられています。 

 それでは本日の３分間スピーチは瀧澤中央図書館長です。よろしくお願いし

ます。 
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中央図書館長 「中央図書館入口ロビーの展示を通して思ったこと」３分間スピーチ。 

教育長    ありがとうございました。 

次回は大竹文化財課長よろしくお願いします。 

 

≪会議録の承認≫ 

教育長    平成２９年度第１回、第２回の定例教育委員会会議録については、承認でよ 

ろしいでしょうか。 

全教育委員  結構です。 

 

≪署名委員の指名≫ 

       本日の会議録署名委員は、市川委員と花村委員です。 

 

≪議案審議≫ 

教育長    それでは、議事に入ります。本日の案件は、議案が１件、報告が９件、周知

事項が９件です。 

 

＜議案第１号＞ 松本市ふれあい国際・情報センター運営要綱の廃止について 

生涯学習課長兼中央公民館長 議案第１号「松本市ふれあい国際・情報センター運営要綱の

廃止について」趣旨、廃止理由、２階スペースの変遷、ふれあい国際・情報セ

ンターの概要を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ありますでしょうか。 

       よろしいでしょうか。 

ないようですので、議案第１号については承認いただくこととします。 

 

＜報告第１号＞ ５月の市議会教育民生委員協議会の結果について 

教育政策課長 報告第１号「５月の市議会教育民生委員協議会の結果について」趣旨、会期

等について、審査結果、主な質問・意見・要望を説明 

教育長    この件についてご質問、ご意見ありますか。 

花村委員   ４（１）エに県からの指導主事についての質問があります。どうしてこのよ

うな質問が出されたのでしょうか。実際に行われていたとしたら大きな問題で
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す。これは本当にあったことなのでしょうか。 

学校指導課長 答弁にもありますとおり、全国学力・学習状況調査の結果を受け県から直接

その学校に指導に行くことはありません。ただ、学校側が授業改善を希望して、

指導に来てもらうということはあります。しかし、県から「あなたの学校に行

きますよ」という形の指導支援はありません。 

花村委員   この議事録は公開となりますよね。 

教育政策課長 そうです。 

花村委員   少ししつこいようですが、不愉快です。 

今、学校指導課長が言われたように、学校からの申し入れでということであ

れば、松本市教育委員会を通さなくてもいいわけですか。いきなり県へお願い

してもいいのでしょうか。 

学校指導課長 いいです。県の指導主事の仕事に、各校の授業研究、学年会、教科替え等の

支援があります。うちの学校に来て一緒に教科会で教材研究して欲しい。また

授業力向上のために、ぜひ講師を派遣してくださいということは、直接各学校

から依頼が出来ます。 

       松本市の学校指導課指導主事に授業を見にきてもらいたいという要望があり、

出掛けていって、アドバイスすることもあります。通常は、県へ依頼をして来

ていただくのですが、県の指導主事との都合が合わないため、市の指導主事に

是非授業を見てもらい、一言感想をもらいたい、研究会で指導してもらいたい

という要望は上がってきます。 

花村委員   学校側から県へ指導主事の要望をされたという事実はありますか。 

学校指導課長 あります。しかし、学力テストの結果によって要望をしたというものではあ

りません。なぜ、このように質問者が受けとめたのか、私も分かりません。 

教育長    この件については、６月定例会の一般質問の答弁でも、再度そういった事実

はないと答弁しました。 

花村委員   分かりました。 

教育長    他にございますか。 

       それでは、ないようですので、報告第１号については、報告を受けたことと

いたします。 
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＜報告第２号＞ 平成２９年度松本市議会６月定例会の結果について 

教育政策課長 報告第２号「平成２９年市議会６月定例会の結果について」趣旨、会期等、

議案等の審査結果についてを説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

       ないようですので、報告第２号については、報告を受けたこととします。 

 

＜報告第３号＞ 教育文化センター専門委員会委員の委嘱等について 

教育文化センター所長 報告第３号「教育文化センター専門委員会委員の委嘱等について」 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

花村委員   何かの報告の中で、将来像として、宇宙のことばかりでなく地質についても

少し力を入れてやってみたらという意見が出されたと思います。この専門委員

会の中で検討されるのでしょうか。 

教育文化センター所長 教育文化センターでは、「宇宙と科学」に特化した施設として再整

備していくため、今年度に基本構想策定委員会を立上げる予定です。今の花村

委員さんからのご質問は、今後、この委員会の中で検討してまいります。 

花村委員   わかりました。 

教育長    他にございますか。 

       ないようですので、報告第３号は報告を受けたことといたします。 

 

＜報告第４号＞ 小学校教科用図書の採択について 

学校教育課長 報告第４号「小学校教科用図書の採択について」趣旨、教科書採択の方法、

協議会について、今後の日程を説明 

教育長    平成３０年度から全国一斉に「特別の教科」となる道徳についての採択にあ

たり採択までの取組み等について報告がありましたが、ご質問、ご意見等ござ

いますか。 

 ないようですので、報告第４号は報告を受けたこととします。 

        

＜報告第５号＞ 松本市学校給食センター運営委員会委員の委嘱について 

学校給食課長  報告第５号「松本市学校給食センター運営委員会委員の委嘱について」趣

旨、選任について、根拠法令、その他を説明 
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教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

ないようですので、報告第５号は報告を受けたことといたします。 

 

＜報告第６号＞ 松本市青少年ホーム運営委員会委員の委嘱について 

生涯学習課長 報告第６号「松本市青少年ホーム運営委員会委員の委嘱について」趣旨、補

欠委員、任期、根拠条例等、今後の進め方を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

花村委員   名簿の中に「青少年ホーム利用者の会」があります。これは、今までの「勤

労青少年ホーム利用者の会」と同じと考えてよろしいですか。 

生涯学習課長 全く同じです。 

花村委員   参考までにこの会の会員は何名位いらっしゃるのでしょうか。 

生涯学習課長 平成２８年度は３５５名、平成２７年度は４０２名でしたので、減少傾向に

あります。 

福島委員   関連してよろしいでしょうか。この利用者の会というのは、どういった目的

で設置され、どのように会長、副会長が決められるのでしょうか。そのプロセ

スを教えてください。 

生涯学習課長 青少年ホームを利用する場合は、まず利用登録をしていただきます。その利

用者の会ということで親睦等を図ることが主な目的です。 

       会長と副会長等の選任につきましては、それぞれのサークルの方々が中心と

なり互選で決まります。 

教育長    他にありますでしょうか。 

よろしいでしょうか。 

また、新たな出発ですので、いい方向性が出るよう期待しております。よろ

しくお願いいたします。 

 

＜報告第７号＞ 平成３０年松本市成人式の実施に向けた取組みについて 

生涯学習課長  報告第７号「平成３０年松本市成人式の実施に向けた取組みについて」趣

旨、日程等、今後の予定、昨年度の式典実績、その他を説明 

教育長    例えば長野市は、地区ごとに成人式を行っています。宮川地域づくり部長、

松本市ではそういった声はないでしょうか。 
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地域づくり部長 例えば、式典のような形をとっている地区や、記念品を地区独自で贈呈し

ているところもあります。 

教育長    全体としては、市で行っていますが、地域は地域で独自に行っているところ

もあるということですね。 

地域づくり部長 地域で全部やるのがいいのではないかという声は聞こえてこないです。 

教育長    分かりました。 

他にありますか。 

市川委員   式典の実行委員の選出について、中学校の先生にお願いし、生徒会長経験者

というような説明がありました。生徒会長はもちろん優秀な人だと思いますが、

スポーツ万能等いろいろな面で活躍され優秀な子どもたちが沢山いると思いま

す。是非、生徒会長にこだわるのではなく、広い範囲で選出していただきたい

と思います。 

生涯学習課長 毎年、実行委員の選出は各学校に依頼しております。過去の実行委員として

は生徒会長が多いと聞いておりますが、事務局としては、決して生徒会長を推

薦していただいているものではありません。 

今年度につきましては、今のご意見を参考にさせていただきながら、なるべ

く広い範囲で、いろんな方々を実行委員会として募集したい旨、学校に依頼し

ていきたいと思います。 

教育長    他にご意見等ございますか。 

       成人式については今年度から教育委員会が担当となります。実行委員の協力

も得ながら、皆さんでいい成人式を作り上げていきましょう。 

また、教育委員の皆様にもご出席いただくことになりますので、是非よろし

くお願いをいたします。 

       それでは、報告第７号については、報告を受けたこととします。 

 

＜報告第８号＞ 史跡松本城の追加指定について 

松本城管理事務所長 報告第８号「史跡松本城の追加指定について」趣旨、経過、追加指定

の内容、今後の進め方を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

       ないようですので、報告第８号については、報告を受けたことといたします。 
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＜報告第９号＞ 松本市基幹博物館整備事業設計プロポーザルについて 

博物館長   報告第９号「松本市基幹博物館整備事業設計プロポーザルについて」趣旨、 

経過等、プロポーザルの開催日程等、その他を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

       ないようですので、報告第９号についても、報告を受けたということにしま

す。 

 

＜周知事項１＞ 松本市市制施行１１０周年記念 ＪＡＸＡ・国立天文台見学ツアーの実施 

について 

＜周知事項２＞ 学都松本推進事業「夏休み給食センター親子見学会」の実施について 

＜周知事項３＞ 「子ども参観日」の実施及び協力について 

＜周知事項４＞ 松本市図書館のオリジナルキャラクターについて 

＜周知事項５＞ 松本市市制施行１１０周年記念・松本市美術館開館１５周年記念 

        日本のアニメーション美術の創造者「山本二三展」の開催について 

＜周知事項６＞ 松本市市制施行１１０周年記念 

松本市立博物館特別展「山岳画家 武井真澂」の開催について 

＜周知事項７＞ 松本市市制施行１１０周年記念 

松本まるごと博物館連携事業「まつもとの七夕２０１７」の開催について 

＜周知事項８＞ 松本市市制施行１１０周年記念 

松本市立博物館本館・分館の企画展開催について 

＜周知事項９＞ 松本市市制施行１１０周年記念 松本城ＶＲの配信開始について       

 

教育長    周知事項全体をとおして、ご質問、ご意見等ございますか。 

福島委員   周知事項１「ＪＡＸＡ・国立天文台見学ツアーの実施について」ですが、こ

れは今後、毎年計画していくというものでしょうか。 

教育文化センター所長 これは今年度初めて企画したものです。宇宙企画展を５年前からや

っており好評ですので、出来れば継続してやっていきたいと思っております。 

福島委員   対象が小中学生ということで、小学校１年生と中学校３年生だと大分年齢差

があり、関心が違うと思います。これはあえて幅広く対象にしていると考えて

よろしいでしょうか。 
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教育文化センター所長 夏休み中に計画したツアーであり、できるだけ多くの子どもたちが

宇宙に関心を持っていただけるようにしたものです。 

福島委員   わかりました。 

それから、周知事項４「松本市図書館のオリジナルキャラクターについて」

ですが、「図書館便り」を見せていただくのは、初めてのような気がします。

このお便りはどういった所に配布されているのでしょうか。 

中央図書館長 基本的に、全１１館の図書館の窓口と、図書館のホームページから見ていた

だくことが出来ます。 

福島委員   毎月１回発行されていて、図書館に行けば見ることができるのですね。 

中央図書館長 はい。そうです。 

福島委員   わかりました。ありがとうございます。 

       それから、美術館に関してです。周知事項とは関係ありませんが、先日、子

どもと美術館に行きましたが、その際、残念だと思ったことがありましたので、

お伝えします。 

美術館に作品の監視をする人が配置されておりますよね。何というのでしょ

うか。 

美術館副館長 監視員です。芸術文化振興財団から委託を受けている株式会社エイムスの職

員です。 

福島委員   先日、堤清二美術展を見に行った際、床に配置されたガラスケースに展示さ

れていたものがあり、そこに子どもが駆け寄り、しゃがんで見ようとした時、

監視員の方がすごい形相で飛んできて、「触らないでください」みたいな感じ

で言われました。そして、展示室に入った瞬間から、見られているという感じ

がすごくあり、物すごい視線を感じました。実際は触っていないのですが、そ

の後、子どもは怒られたと思い、作品を見る楽しみが全く失せてしまい、何か

早く帰りたいとしきりに言ってきたということがあり、非常に残念に思いお伝

えしました。 

       たまたま先日あるホームページを見ていましたら、フランスのパリの美術館

で幼稚園から小学生の子どもがみんなで床に寝転がって模写することが日常茶

飯事のように行われているということが掲載されておりました。松本市の美術

館のホームページを見ますと、美術館の方針が「開かれた美術館をめざして」
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となっております。そして、「来館する子どもたちと美術との出会いの場を大

切に育んでまいりたい」とも書かれておりました。 

       このような対応をされると、確かに子どもたちは無料開放されていますので、

金銭面では開かれているかもしれませんが、このことがきっかけで、開かれて

はいないと思いましたし、大切に育むというのは、どういうことなのかという

ことをもう少し考えていただけたらと思い発言しました。 

美術館副館長 非常に貴重なご意見ありがとうございます。実はアンケートをとっているな

かで、小さいお子さんに対するそういった状況への苦情も聞いております。ま

た、ペンでメモをとる方に対して鉛筆を使って欲しいという対応についての苦

情も多少あります。 

       それから、会話の声が大き過ぎることによるトラブルもあります。限度を超

えていれば、当然ご注意申し上げるところであり、彼女たちもかなりプロ意識

を持って業務に携わっております。また、人によって対応が違う部分もあるよ

うです。こういった声については、担当している責任者とは常に情報交換して

いて、ご承知いただいておりますが、それでもそういった声はなくならないの

が現状です。 

       アンケートを見ると「もう来ない」と強く書かれる方もいらっしゃいます。 

実際の対応は見ておりませんが、そういったことが日常起こっていることは

間違いありません。今後も業者と連絡を密にしながら、引続きどういった方法

がいいのか情報交換をしていきたいと思います。ご意見ありがとうございます。 

教育長    以前、他市の美術館で私がペンでメモをとっておりましたら、監視員の方に

「鉛筆をお使いください」と鉛筆を渡されたことがありました。それ以降、美

術館に行く際は必ず鉛筆を持っていくようにしているのですが、そういったマ

ナーも知らなかったため、逆に教えてもらったことがありました。 

       常に問われているのは、開かれた美術館、開かれた施設とはどういうことな

のかということです。言うことは簡単ですが、本当に市民の皆さんに開かれた

ということはどういうことなのでしょうか。常に自分たちで考えて、問い続け

ていくことが大事ではないかと思います。今、福島委員のお話は、美術館のみ

ならず各館それぞれで受けとめていただけたらと思います。 

       他に、何かご意見、ご質問はありますか。 
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教育委員   ないです。 

教育長    それでは、事務局から何かありますでしょうか。 

教育政策課長 次回の定例教育委員会の日程ですが、７月２０日が研究会、２７日が定例教

育委員会となります。それから、１０月２６日に第三地区、１１月３０日に神

林公民館で移動教育委員会と地区の皆さんと語る会を開催する予定ですので、

よろしくお願いいたします。 

 

 

≪閉会宣言≫ 

赤羽教育長は、平成２９年度第３回松本市教育委員会を閉じる旨宣言した。 

＜午後１６時２５分閉会＞ 

  

会議録調製職員     教育政策課教育政策担当係長    堀 敬子 
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    花村  潔     


